



《全球委员会消除罕见病患儿诊断壁垒调查结果和建议报告》在京发布

三大方案重磅发布 助力攻克罕见病诊断壁垒

2月28日，《消除罕见病患儿诊断壁垒调查结果和建议报告》(简称“《报告》”)在京发布。该报告由武田、微软和欧洲罕见病组织共同创立的消除罕见病患儿诊断壁垒全球委员会(简称“全球委员会”)调研并撰写，总结了罕见病患儿在诊断方面存在的主要障碍，并提出克服这些障碍的可行建议。自2月20日起，该报告在全球重磅发布，并在美国纽约、比利时布鲁塞尔的微软办公室以及北京同步举办发布仪式。逾600名罕见病专家及倡导者出席本次会议，一起就《报告》如何落地亚洲进行详细解读与深入交流。



扫一扫
关联阅读全文



黄如方 主任



张抒扬 教授



单国洪 总裁

深度解读

消除罕见病诊断壁垒三大解决方案

为患者及其家庭赋能 打造快速诊断第一个突破口

加深公众对罕见病及其发病率的了解，是缩短诊断时间的第一步。对于尚未确诊的儿童，家长和日常照护者是医生获取患者信息的主要来源。

全球委员会建议发起线上推广项目，提高公众对罕见病的认知，为家属提供相关知识，鼓励他们就诊时采取更积极的行动。此外，鼓励父母和照护者更系统的记录孩子的症状、治疗措施。当家长了解孩子复杂的病史，并能够清晰、简洁地进行沟通时，医生就能对下一步诊断做出更明智、更迅速的决定。

其次，使用安全的便携式健康档案。通过安全技术，将医生和家长提供的所有数据汇集到一起，同时确保数据隐私。每次新的医生、实验室或专家进行诊断时，家长们都要带上这张“护照”，以利于整个护理团队就下一步计划做出更明智的决定。

为一线医护人员 配备诊断和转诊工具

约半数罕见病患者在儿童时期发病，因此，一线医护人员通常是患者家属能联系到的最先发现异常症状的人。这些医生的角色至关重要，也是医学上的第一道防线。

迄今为止，全球已知的罕见病约7000种，指望医生能够识别数千种罕见病症状，从而准确诊断每一位罕见病患者并不现实。因此，全球委员会建议利用人工智能识别罕见病，助力一线医护人员迅速有效地识别可能患有罕见病的患者。其次，提升和扩大诊断测试的可及性。

80%的罕见病起源于遗传，而遗传学和基因组学领域正在迅速发展，这为确诊罕见病带来了巨大希望。但全基因测序费用高昂，且相关专家的短缺使患者机会有限。

因此，建立一个平台，使一线医护人员通过在线输入系统向专家小组提

供医疗记录等信息，共同决定是否需要进行基因检测，可减少不必要的检测或者更好的检测。

重新定义遗传咨询 使医学遗传学家更快诊断

在遗传学诊所设立预防中心。作为遗传咨询转诊的一部分，全球委员会建议一线医生将重要的患者数据输入一个数字系统，该系统以标准化方式收集数据。患者之间的数据可以比较，从而更好的进行诊断和开展下一步工作，然后确定是否需要进行遗传咨询或进行哪些额外检查，从而节省时间，加快诊断速度。

针对农村及偏远地区患者，在第一次向遗传学家进行咨询时，患者家长需要提前填写一个电子表格，这种表格由医疗机构和终端用户共同设计，确保首次就诊时信息的全面性和咨询的高效性，这将优化患者、护理人员和遗传学家的时间和资源。



D1

为患者及其家庭赋能。为照护者提供与医生合作所需的工具，以便他们将看似无关的症状联系在一起，或询问是否需要进一步检测，以帮助医生实现准确诊断。

D2

为一线医护人员配备诊断和转诊工具。为一线医护人员传授知识并配备工具，助力其迅速有效地识别可能患有罕见病的患者，并通过机器学习、专家指导和基因检测等方法采取适当的措施。

D3

重新定义遗传咨询。开发创新方法，例如标准化报告和利用远程医疗扩大患者就诊机会等，帮助医学遗传学家更快地对需优先考虑的患者进行诊断。

据统计，中国有预计超过2000万罕见病患者，每年新出生的罕见病患儿超过20万；40%的罕见病患者都曾被误诊过至少一次，平均确诊时间超5年。这极有可能带来灾难性的后果：例如，延误挽救患儿生命的最佳治疗时机；或者由于缺乏治疗，扰乱患儿家庭的平静生活，且难以规划孩子的未来。《报告》指出，当前罕见病患儿的平均确诊时间高达5年，哪怕在医疗保障体系较为发达的国家也不例外，无数家庭辗转于复杂的医疗系统，却屡被误诊。

全球委员会的研究成果对于中国罕见病的发展具有重要的现实意义和指导作用。北京协和医院副院长、中国罕见病联盟秘书处秘书长张抒扬教授出席大会并发表了《如何在中国构建罕见病诊断服务体系》的主题演讲，她指出：“全球委员会致力消除罕见病诊断壁垒，并开发解决方案助力缩短罕见病确诊时间，这些行动至关重要，能够支持一线医护人员对下一步诊断措施做出更明智、更迅速的决定。中国可以从全球委员会的研究

成果及建议中获益良多，未来我们将继续与世界一流的罕见病专家通力合作，推动中国罕见病事业的发展。”

微软亚洲时区区域医疗健康及社会服务业务发展负责人杨启平先生表示：“全球委员会通力合作解决全球罕见病群体亟待满足的医疗需求，是科技医疗行业合作的典范。我们可以预见，通过利用人工智能和算法等新技术，未来罕见病患者及其家人将得到更好的支持以确保能及时获得诊断，尤其在亚洲。”

武田：为患者的每一段旅程保驾护航

在全球已知的罕见病中，85%~90%罕见病对患者具有生命威胁，然而只有约5%罕见病具有临床控制方案。一直以来，武田致力于与所有利益相关方通力合作，解决罕见病患者在疾病诊断方面未被满足的紧迫需求。武田在医学研究上开设的约40余项临床研究项目中，有75%都关注罕见病领域。

中国作为一个拥有2000多万罕见病患者的大国，消除罕见病诊断壁垒任务艰巨。令人振奋的是，随着中国医疗改革步伐的

不断深化，近期国家利好政策频出，包括最新公布的《首批21个罕见病药品和4个原料药清单给予增值税优惠》和《关于建立全国罕见病诊疗协作网的通知》，为整个罕见病行业的发展带来了春天。

武田大中华区总裁单国洪先生表示，全球委员会北京发布会的成功举办无疑将开创一个全新的起点。他坚信，科学技术将给我们提供前所未有的机会。这份报告提出了许多技术解决方案和建议，希望能为罕见病诊治带来一些有益的启

发。作为全球罕见病领域的领航者和全球委员会联合发起方之一，武田将继续秉承“以患者为中心”的理念，积极配合政策改革，也期待各方力量加入他们，携手医疗行业及社会各界齐心协力，将这些建议付诸行动，为全球数百万罕见病患儿及其家庭带来生命的曙光。

心有所向，未来可期。武田将持续为中国患者引入切实有效的创新技术方案，为患者的每一段旅程保驾护航，助力实现《“健康中国2030”规划纲要》的宏伟愿景。